Kapitulli
Programimi linear: Karakteristika té pérgjithshme.
1- Karakteristikat gjeometrike.

Pérkufizohen si probleme té Programimit Linear té gjitha ato probleme te optimizmit ku funksioni
objektiv éshté linear dhe kufizimet jané té shprehura nga pabarazité lineare dhe gjithashtu, ndoshta,
nga barazité lineare. Né ményré qé té flasim pér PL duhet té jené gjithmoné te pranishme pabarazité
ndérkohé ge barazité mund té mungojné. Arsyeja pér te cilén duhet té jené te pranishme kufizimet e
pabarazisé éshté pér shkak té faktit se njé problem vetém me kufizimet e barazisé ka njé strukturé
shumé té vecanté: Funksioni objektiv i vlerésuar né zgjidhjet e mundshme éshté i pakufizuar ose
konstante. Prandaj éshté e garté se njé model linear i njé problemi té vérteté ka gjithmoné kufizime
pabarazie (p.sh. kufizimi i jo-negativitet té variablave). Marrim ne konsiderate atéheré rrugén né té
cilén kufizimet e pabarazisé pércaktojné strukturén e problemit. Na leverdis te fillojmé nga njé
problem me vetém dy variabla x; Xo.

Njé kufizim i tipit
a1 ry+agry =0

Pérfagéson njé drejtéz R ne plan (dmth bashkésia e pikave gé plotésojné lidhjen). Drejtéza ndan
planin né dy pjesé H1 dhe H2. Shihni ne figurén 1 rasti x; + 2x, = 2. Né qofté se vlerésohet (a;x;+
ayXp) né njé pike cfarédo té H1 merret domosdoshmeérisht njé vleré tjetér nga b (pérndryshe pika do
té binte mbi
R). Le té supozojmé se kjo vleré éshté mé e vogél se b. Mund te themi se pér té gjitha vlerat e H1
vlera e a;x; + axX, éshté mé e vogél se b. Nése konsiderojmé njé tjetér piké te H1 dhe te ndértojné
njé vije té gjithé né H1, duke i bashkuar dy pikat. Nése vlera e (aix; + axxz) né pikén e dyté éshté
me e madhe se b, atéheré do té ishte njé piké né vije, né té cilén pér vazhdimési vlerat e a;x; + ax;
do té jeté e barabarté me b, por atehere kjo piké duhet té jeté ne R, ndérsa vija térésisht né H1.
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Né ményré té ngjashme, ne mund té konkludojmé se pikat te H2 jané té gjitha mé te médha sesa b
ose té gjitha mé pak se b. Pér té kuptuar se cili nga kéta dy rastet éshté i vérteté, vérejmé se vektori i
formuar nga koeficiente te (a;x; + axx2), pra (a1, az) pingul me R (Figura 2), si¢ tregohet nga fakti
se vija e drejté paralele me R ge kalon népér origjiné dhe ka ekuacionin a;a, + xix2 = 0. Atéheré
pikat e tipit a(a;, a;), me a nje numér skalar te ¢farédoshém pérfagésojné vijén e drejté ge kalon
népérmjet origjinés dhe Puna né R. Nése ne vlerésojmé al a2 + X1 X2 té marrim Q? (A21 A22 +),



nga té cilat ne shohim se jané mé té médha se b pikat e gjysmé planit drejt té cilave éshté orientuar
vektor i koeficientit (H, né kété shembull), dhe mé pak se b dy pikat e gjysméplanit tjetér. Atéheré
njé kufizim i tipit

a1z +agsxo < b

pérfagéson njé gjysmé plan. Te vihet re se kufiri i bashkésisé te pranueshme jepet nga drejtéza R.
Ne pika te tilla, pér te cilat mosbarazimi plotésohet si barazim, thuhet se mos barazia éshté aktive.
Cdo pike tjetér, ge plotéson (2) si mosbarazim i ngushte (mosbarazim jo aktiv), nuk mund te jete
tjetér vecgse njé pike e brendshme. Shtohen te tjera mosbarazime lineare, si psh
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(te shihet figura 3 ku drejtéza R, éshté x;+x,=1 dhe drejtéza Rz &shté X;-X,=1)
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Bashkesia e pranueshme jepet nga nderprerja e tre gjysmé planeve te pércaktuar nga mosbarazimet
pérkatése si pér shembull trekéndéshi né figurén 3. Kufiri eshte mé kompleks se né rastin e njé
mosbarazimi té vetem. Pérfshin gofte segmente, té quajtura kénde, ku eshte aktiv vetém njé
mosbarazim, si dhe pika, té quajtura skaje ku jane aktive dy mosbarazime. Vini re se skajet kané
vecanting té mos jené té pérfshira né asnjé segment térésisht té lejueshem. Né kété ményré éshté e
mundshme té karakterizohen formalisht skajet lidhur me pikat e tjera té pranueshme. Pér té
llogaritur i skajet, duhet sigurisht llogaritur pikat e nderprerjes té drejtezave dy e nga dy. Né kété
shembull té thjeshté ndodh ge tre pikat e llogaritura zgjidhin tre sistemet lineare

1+ 219 = 2 T +2190 =2 —r — 19 = —1
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(dmth respektivisht pikat (0, 1), (4/3, 1/3), (1, 0)) jané te pranueshme edhe ne lidhje me
mosbarazimin gé nuk ndérhyn né sistemin linear gé pércakton kété pikén. Kjo rrethané eshte shume
e vecante. Pér shembull, nése drejteza R1 do te jeté ajo e treguar né Figurén 4, dmth (3) te ishte
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shihet se pika (-1; - 2) e ndérpreré nga drejtéza R1 me R3 éshté e papranueshme lidhur me
mosbarazimin e mbetur. Si¢ shihet nga shembulli, bashkésia e pranueshme né dy dimensione eshte
njé poligon (jo domosdoshmérisht i kufizuar). Né pérgjithési, duke pasur m mosbarazime dhe né
variabla, bashkésia e pranueshme éshté njé shuméfagésh. Nése n< m (qge eshte rasti tipik), ¢do
bashkesi n mosbarazimesh aktive linearisht té pavarura pércaktojne njé piké. Gjithashtu, nése kjo
piké eshte e lejueshme dhe né krahasim me m dhe n mosbarazime, éshté njé kulm
i poliedrit. Pikat e pércaktuara nga n-1 mosbarazime linearisht aktive formojne kendet ndersa pikat
e pércaktuara nga nje mosbarazim i vetem aktiv formojne faget (né dy dimensione kendet dhe faget
jané identike). Pika té pranueshme pér té cilat asnjé mosbarazim nuk éshté aktiv, quhen pika te
brendshme. Ekzistenca e pikave té brendshme lidhet me faktin se nuk ka ekuacione mes kufizimeve
(padyshim njé ekuacion eshte gjithmoné aktiv), por edhe pér faktin se mund té ekzistojné
mosbarazime gjithnjé aktive pér té gjitha pikat e pranueshme. Né kété rast, kufizimet mund té
riformulohen me ekuacione né vend té kétyre mosbarazimeve.

Nése njé mosbarazim nuk eshte asnjehere aktiv per asnjé pike te lejueshme, atehere eshte padyshim

i tepért dhe mund té largohet nga kufizimet pa ndikuar ne bashkésiné e lejuar. Pér mé tepér njé
mosbarazim eshte i tepert dhe né rastin né té cilin ekzistojne piké té brendshme dhe nuk ekzistojne
piké pér té cilat ky mosbarazim eshte i vetmi aktiv(Pse?). Mund te ndodhé gé né njé samit té jené
aktive mé shume se n mosbarazime (jo té tepérta). Kéto kulme jané quajtur te degjeneruar. Shihni
né figure njé shembull te kulmit te degjeneruar.

Pasi pércaktuam karakteristikat e bashkesise se lejuar le te marrim ne konsiderate funksionin
objektiv.Nése = kjo  eshte lineare  (nga  perkufizimi né PL), pér  shembull

ZJ’ Cjdy = cd , pikat e ekuacionit cx = K formojné njé plan né té cilin funksioni objektiv
eshte konstant me vleré K. Pikét me vleré K’ te funksionit objektiv pércaktojne planin cx = K,
paralel me té méparshmin. Kuptohet se nése plani cx = K ndérpret nje polieder, por jo njé kulm,
atéheré ekziston njé tjetér plan cx = K’ ge ndérpret poliedrin me vleré K’ <K (edhe pse
karakteristika eshte intuitive, vertetimi i kétij fakti, i cila gjithashtu kérkon supozimin e ekzistimit té
kulmeve, nuk eshte i thjeshté dhe éshté hequr). Prandaj, pikat e poliedrit né drejtezen cx = K nuk
jané optimale. Nénkuptohet se, né qofté se jane optimale, té paktén njé kulm eshte optimal. Kjo



karakteristike shpjegon pse éshté kaq e réndésishme gé te karakterizohen dhe llogariten kulmet e
lejueshme te poliedrit né problemet e PL.



